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Όλα αυτά είναι λάθος. Δεν θα έπρεπε να είμαι εδώ πάνω. 

Θα έπρεπε να ήμουν πίσω στο σχολείο στην άλλη  πλευρά του ωκεανού, αλλά εσείς έρχεστε 

όλοι σε μας τους νέους ανθρώπους για την ελπίδα, πώς τολμάτε; 

Μου κλέψατε τα όνειρα στην παιδική μου ηλικία με τα κενά σας λόγια, αλλά είμαι ένας από 

τους τυχερούς. Οι άνθρωποι υποφέρουν, οι άνθρωποι πεθαίνουν. Ολόκληρα 

οικοσυστήματα καταρρέουν. Είμαστε στην αρχή μιας μαζικής εξαφάνισης και το μόνο για 

το οποίο μπορείτε να μιλήσετε είναι για χρήματα και παραμύθια για αιώνια οικονομική 

ανάπτυξη 

Πώς τολμάς; 

[Χειροκροτήματα] 

Οπότε αναρωτιόμουν αν πιστεύετε ότι η κλιματική αλλαγή θα μπορούσε να είναι ένα θέμα 

που θα μπορούσε να μας ενώσει όλους ή αριστερά και δεξιά, να μας πάει πέρα από τις 

συζητήσεις (debates)  για το c16, συζητήσεις του ΟΗΕ στο Κατοβίτσε τον  επόμενο μήνα, 

όπου ίσως η ανθρωπότητα θα μπορούσε επιτέλους ανακαλύψει τον παγκόσμιο χάρτη της 

που σημαίνει…  

[Απάντηση]  

Όχι 

[Χειροκροτήματα] 

Θέλω να πω ότι υπάρχουν δύο λόγοι... Εννοώ ότι ο πρώτος λόγος είναι ότι ξοδεύω πολύ 

χρόνο διαβάζοντας, δούλευα για επιτροπή του ΟΗΕ για δύο χρόνια με αντικείμενο την 

βιώσιμη οικονομική και οικολογική ανάπτυξη και να διαβάσει ένα πολύ μεγάλο ποσό κατά 

τη διάρκεια αυτού του χρονικού διαστήματος και έμαθα πολλά από τα οποία με έκαναν 

πολύ περισσότερο αισιόδοξο από ό,τι ήμουν πριν διαβάσω τη σχετική βιβλιογραφία, η 

οποία ήταν πραγματικό σοκ για μένα, αλλά το θέμα της κλιματικής αλλαγής είναι ένα 

απολύτως καταστροφικό, εφιαλτικό χάος και η ιδέα ότι αυτό...θα μας ενώσει, είναι ότι.. 
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είναι ότι.. είναι ότι.. είναι ότι.. είναι ότι είναι... δεν πρόκειται να μας ενώσει. Εννοώ πρώτα 

απ' όλα...είναι πολύ δύσκολο να διαχωρίσουμε την επιστήμη από την πολιτική και δεύτερον 

ακόμη και αν οι ισχυρισμοί οι πιο ριζοσπαστικοί είναι αληθινοί, δεν έχουμε ιδέα τι να 

κάνουμε με αυτό και έτσι όχι και εκτός αυτού είναι ακόμα χειρότερα από αυτό. Ορίστε 

όμως εδώ είναι ένα από τα χειρότερα πράγματα για το σύνολο των μαζών, έτσι όπως εσείς 

προβάλλετε προς τα έξω σε σχέση με τις προβλέψεις για την κλιματική αλλαγή που είναι 

αρκετά αναξιόπιστες για να ξεκινήσουμε και οι αναξιοπιστία της μέτρησης μεγεθύνεται όσο 

προχωράει ο χρόνος, προφανώς επειδή τα σφάλματα συσσωρεύονται και έτσι αν πάτε 50 

χρόνια έξω το σφάλμα γύρω από τις προβλέψεις είναι ήδη τόσο πολύ ευρύς (μεγάλη)  που 

δεν θα είμαστε σε θέση να μετρήσουμε τις θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις από οτιδήποτε 

κάνουμε αυτή τη στιγμή, οπότε πώς στον κόσμο πρόκειται να λύσετε ένα πρόβλημα όταν 

δεν μπορείτε καν να μετρήσετε τις συνέπειες των πράξεων σας, όπως το πώς είναι αυτό 

είναι δυνατόν και εκτός από αυτό ποια είναι η λύση; Τι θα κάνουμε;.. να στραφούμε σε 

αιολική και ηλιακή ενέργεια. ..καλή τύχη με αυτό , απλά δοκιμάστε το και δείτε τι θα συμβεί. 

Δεν μπορούμε να αποθηκεύσουμε την ενέργεια, η Γερμανία το δοκίμασε, παράγουν 

περισσότερο διοξείδιο του άνθρακα από ό,τι όταν ξεκίνησαν επειδή έπρεπε πάλι να 

ενεργοποιήσουν μονάδες άνθρακα και αυτό δεν ήταν ένα πολύ καλό σχέδιο, δεν θέλουμε 

πυρηνικά , εντάξει , τι συμβαίνει το βράδυ, ο ήλιος πέφτει, λοιπόν, δεν είναι αυτό κάτι που 

δεν έπρεπε να το λάβουμε.. αυτό που θα έπρεπε να είχαμε λάβει υπόψη μας.. θα πρέπει να 

«επιστρέψουμε»  μονάδες καύσης άνθρακα και έτσι ήταν μια πλήρης καταστροφή και όλα 

αυτά που συνέβησαν ήταν η εκτόξευση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, υπάρχει 

μηδενική χρησιμότητα ,που αυτό δεν είναι η λύση, οπότε τι κάνουμε γι' αυτό; θα πρέπει να 

το περιορίσουμε. Δεν μπορούμε να καταναλώνουμε όσο θα έπρεπε καθώς είμαστε όλοι μας 

καταναλώνουμε.. είναι σαν να είναι , λοιπόν, ίσως εκτός τα δεδομένα που έχω διαβάσει 

δείχνουν ότι αν μπορείτε να αυξήσετε το ΑΕΠ (των ανθρώπων – Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ) 

περίπου κατά πέντε χιλιάδες δολάρια το χρόνο τότε αρχίζουν να σκέπτονται το 

περιβάλλον και το περιβάλλον θα καθαρίζει,  έτσι ώστε θα μπορούσατε να κάνετε μια πολύ 

ισχυρή υπόθεση.. νομίζω ότι σε μια λογική, ίσως ακόμη και μια ανθρώπινη (λογική), ότι η 

πραγματική ιδέα θα ήταν να πάρουμε όλους τους φτωχούς στον κόσμο που απελπισμένοι 

από τη φτώχεια το συντομότερο δυνατό,  το οποίο θα αύξανε την κατανάλωση 
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βραχυπρόθεσμα επειδή τότε θα αρχίσουν να ενδιαφέρονται για το περιβάλλον και τα 

πράγματα θα καθαρίσουν..Είναι σαν να λέμε, εντάξει, τι θα κάνουμε για την υπερθέρμανση 

του πλανήτη, λοιπόν, καλή τύχη. Εγώ δεν βλέπω μια λύση στον ορίζοντα, κοιτάζω τον 

Μπιορν, το έργο του Berg , μου αρέσει πολύ ο Bjorn Lomborg, νομίζω ότι είναι μια 

πραγματική ιδιοφυΐα που μπορείς να κοιτάξεις αν το θέλεις. Πήρε τους στόχους της 

χιλιετίας του ΟΗΕ...200 από αυτούς που είναι πάρα πολλοί στόχοι αν...αν είσαι σοβαρός με 

τους στόχους... γιατί 200 στόχοι δεν είναι ένα σχέδιο, είναι ένα λίστα με ευχές. Πρέπει να 

βάλεις προτεραιότητες.. είμαι σοβαρός, πρέπει να βάλεις προτεραιότητες, αλλά...δεν θα 

δώσουν προτεραιότητα γιατί κάθε ένας από τους στόχους που έχουν τα συστατικά τους 

και αν ιεραρχείς τις προτεραιότητες τότε «ερεθίζεις» τα συστατικά και αν δεν 

προτεραιοποιήσεις τότε δεν μπορείς να εφαρμόσεις το σχέδιο..Οπότε αυτό που έκανε ο 

Λάμπεργκ ήταν να μαζέψει μια ομάδα...από ομάδες οικονομολόγων , πολλαπλές ομάδες , 

μερικοί από τους οποίους ήταν νομπελίστες οικονομολόγοι,  τους έβαλε να συγκροτήσουν 

ομάδες , οι οποίες με σειρά τους έθεσαν αναπτυξιακούς στόχους όσον αφορά την απόδοση 

της επένδυσης. Όλες τις ομάδες.. και στη συνέχεια έβγαλε το μέσο όρο σε όλες τις ομάδες 

και κατέληξε σε μια τελική λίστα και η αντιμετώπιση της υπερθέρμανσης του πλανήτη δεν 

ήταν ούτε καν στη λίστα. Το πιο θεμελιώδες.. έγραψε ένα βιβλίο με τίτλο "πώς"... να 

ξοδέψουμε εβδομήντα πέντε δισεκατομμύρια δολάρια για να να κάνουμε τον κόσμο ένα 

καλύτερο μέρος και αυτό δεν είναι πολλά χρήματα σε παγκόσμια κλίμακα.. Σχεδόν όλα όσα 

συνέστησε..είχε να κάνει με την αυξημένη διατροφή των παιδιών σε αναπτυσσόμενες ..σε 

αναπτυσσόμενες χώρες. (Είναι σαν) αυτά τα πράγματα να είναι περίπλοκα. Αυτά είναι 

πολύπλοκα..Ας φτιάξουμε την υπερθέρμανση του πλανήτη. Εντάξει. Καλή τύχη με αυτό, 

πρώτα απ' όλα..Πώς θα το κάνεις αυτό και νομίζω ότι αυτό θα μας ενώσει, αλλά σίγουρα 

δεν μας ενώνει μέχρι στιγμής, οπότε όχι και είναι... απλά είναι το είδος του χαμηλού... σκέψη 

χαμηλής ανάλυσης που δεν μας οδηγεί απολύτως πουθενά. Μου αρέσει αυτό που είπε ο 

Λούμπεργκ..το έκανε πολύ καλύτερα. Νομίζω ότι είναι πολύ καλύτερο..είναι πολύ 

περισσότερο ευφυής, οπότε ξέρετε, ίσως αν... αυξήσετε τη διατροφή των παιδιών αρκετά 

και παράγεις άλλο ένα.. δεν ξέρω ..10 εκατομμύρια ιδιοφυΐες ως συνέπεια αυτού ...και ίσως 

αν πρέπει να καταλάβουν... τι πρέπει να κάνουν για την υπερθέρμανση του πλανήτη. 
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Μιλάω σοβαρά γι' αυτό, ξέρεις..δεν είναι κακό πράγμα να αυξήσουμε το το συνολικό 

άθροισμα της ανθρώπινης εγκεφαλικής δύναμης.. ξέρεις.. και έτσι προκαθορίζουμε αυτά 

τα πράγματα έτσι ώστε ελαφρά λοιπόν ας φτιάξουμε τον πλανήτη καλά.. θα 

επικεντρωθούμε στην παγκόσμια ανησυχία (wide global warming) .. όλοι πιστεύουν ότι είναι 

η μεγαλύτερη καταστροφή, ίσως είναι, αλλά αν...δεν έχεις μια λύση, τότε τι γίνεται για όλα 

τα άλλα προβλήματα.. θα κάνετε γι' αυτά; Λοιπόν, θα...θα τους αγνοήσουμε γιατί μπορούμε 

να νιώσουμε καλά με το να ανησυχούμε για την υπερθέρμανση του πλανήτη είναι σαν να 

μην... δεν... δεν... Ξέρετε, ένας από τους λόγους που υπάρχουν περισσότερα δέντρα στο 

βόρειο ημισφαίριο από ότι πριν από εκατό χρόνια..κανένας δεν το ξέρει αυτό, αλλά είναι 

αλήθεια..κατά ένα σημαντικό περιθώριο, ξέρετε γιατί εν μέρει επειδή οι άνθρωποι έκαιγαν 

κάρβουνο αντί για ξύλο.. είναι σαν όλοι να λένε..δεν πρέπει να καίμε κάρβουνο είναι σαν 

να είναι εντάξει δίκαιο..αρκετά.. Τι θέλεις να κάνεις; Να κάψεις δέντρα; γιατί αυτό κάνουν 

οι φτωχοί άνθρωποι. Είναι σαν το κάρβουνο να μην είναι καλό, είναι...καλύτερα από το να 

καίμε ξύλα, οπότε αυτά τα πράγματα είναι πολύπλοκα, οπότε είναι απίστευτα περίπλοκα 

και έτσι όχι δεν πρόκειται να μας ενώνει και δεν πρόκειται να κάνουμε τίποτα...Δεν θα 

κάνουμε τίποτα γι' αυτό. Πραγματικά δεν έχει σημασία, τι θα κάνουμε..Θα σταματήσεις να 

έχεις ζέστη; Μπορείτε να σταματήσετε να έχετε ηλεκτρικό ρεύμα; θα σταματήσετε να 

οδηγείτε τα αυτοκίνητά σας; Θα σταματήσετε να παίρνετε τα τρένα...όπως δεν θα 

σταματήσετε να χρησιμοποιείτε τα iPhones .. δεν πρόκειται να κάνετε τίποτα από αυτά και 

δεν είναι περίεργο..έτσι έτσι όχι ..ευχαριστώ για γι' αυτό. 

 

  


